

讲述神带领他们的祖先离开埃及地和脱离法老辖制的大能作为。希伯来民族就一直这样世世代代记念神的救赎以及他们脱离埃及为奴之地得享自由的奇妙经历(参出 12:26 注)。当圣殿建造完毕以后，神就吩咐他们在耶路撒冷守逾越节和宰杀羔羊献祭(比较申 16:1-6)。旧约圣经记载了以色列人在圣城所守的几次有特殊意义的逾越节(如：王下 23:21-23；代下 30:1-20；35:1-19；结 6:19-22)。

新约时代的犹太人也同样守逾越节。主耶稣的父母曾经在他十二岁的时候带他到耶路撒冷过逾越节，圣经中记载的有关主耶稣童年生活的惟一事件就发生在此时(路 2:41-50)。以后耶稣也定期上耶路撒冷过逾越节(如：约 2:13)。在主耶稣就要上十字架以前，他与门徒在耶路撒冷一同吃的最后晚餐就是逾越节的筵席(参太 26:1-2, 17-29)。主耶稣自己也是在逾越节那天被钉死在十字架上，他就是那“逾越节的羔羊”(比较林前 5:7)，要拯救一切相信的人脱离罪和死亡的权势。

犹太人直到今天仍然在守逾越节，只是其性质已经有所改变。由于耶路撒冷不再有犹太人的圣殿，使他们不能遵照申命记 16:1-6 的吩咐在圣殿宰杀羊羔，所以当今的犹太人守节时(称为 seder)已不再宰杀羊羔献祭。但每逢逾越节，犹太人仍然全家团聚，按礼仪从家中除去所有的酵，由家中的父亲讲述他们的祖宗脱离埃及的奇妙经历。

逾越节与耶稣基督

对于基督徒而言，逾越节具有丰富的象征意义，因为它直接预表了耶稣基督的救赎大工。新约明确指出犹太人的节期“是后事的影儿”(西 2:16-17；来 10:1)，后事就是指耶稣基督舍身流血的救赎洪恩。注意，出埃及记十二章中有以下几点使我们看到救主和他的旨意。

1.逾越节事件的精意是神的救赎恩典。神带领以色列人脱离埃及的原因不是因为他们配得这样的恩典，而是因为神专爱他们并且信守与他们列祖所立的约(参申 7:7-10)。同样，我们从基督所领受的救恩也是完全本乎神的奇异恩典(参弗 2:8-10；多 3:4-5)。

2.以色列人涂在门框和门楣上的血能够拯救各家长子免遭杀身之祸。这血预表基督在十字架上流出的宝血，为要拯救我们脱离死亡和神的忿怒(出 12:13, 23, 27；来 9:22)。

3.逾越节的羔羊是献给耶和华的“祭”(出 12:27)，代替一切头生的人和牲畜，这祭预表基督代替信徒而死(参罗 3:25 注)。保罗清清楚楚地把基督称为替我们被杀献祭的逾越节羔羊(林前 5:7)。

4.以色列人宰杀的公羊羔必须是“无残疾”的(出 12:5)，这同样预表神子耶稣基督的完美无罪(比较约 8:46；来 4:15)。

5.以色列全体会众吃羔羊的举动代表他们与羔羊之死联合，这死能够拯救他们脱离肉身的死亡。同样，我们吃主的晚餐，这代表我们有份于基督的死，而基督的死能够拯救我们脱离灵魂的死亡(林前 10:16-17；11:24-26)。如同最初逾越节的羊羔一样，基督在十字架上的代赎之死才是真正有效的献祭。我们守主晚餐的目的乃是为了“记念”主(林前 11:24)。